# 能动履职 赋能乡村治理

## -西平县人民检察院涉农检察工作透视(三)

本报记者 陈 司 代廷伟 通讯员 代军旺

近年来,西平县人民检察院主动融入 问,从学习生活等方面进行全方位帮 乡村振兴工作大局,积极探索参与乡 扶。 村治理现代化的有效路径,以高度的 政治自觉、强烈的使命担当助推"三 农"工作高质量发展和农村社会和谐 联、慈善总会、民政局制发社会治理 稳定。

#### 一体化履职 高效办结强制医疗案

山镇发生一起杀人案。犯罪嫌疑人 合成立管控小组,防范化解社会不稳 王某怀疑在超市购买变蛋、香烟时, 超市老板王某枝少收他8元钱,他将

事件,手段暴力残忍,如果不及时处 理类检察建议,协同职能部门共促类案 问与县司法局法律援助中心共同开 理不仅会引起当地村民极大恐慌,而 且会诱发新的社会问题。该院立即 自然资源局加强农村资源权属确权管 理效果,该院向县农业农村局、自然 指派检察官提前介入,一边固定案件 理,以镇政府为解决纠纷主体、县公安 证据,一边启动强制程序。检察官在 局配合的长效机制。 提前介入中了解到犯罪嫌疑人王某 可能患有精神类疾病,遂第一时间要 求公安机关进行鉴定。经鉴定,王某 的确患有精神分裂症,无刑事责任能 力,检察官督促公安机关依法启动强 制医疗程序。

王某进行心理疏导,时刻关注其个人 打来的电话。 身体和精神状况,而且还在启动强制 医疗程序后,由驻所检察室协助公安 监管部门将王某送往医院治疗,并积 极做好司法救助工作,联络被害人子

该院向县卫生健康体育委员会、残 罪。 精神病人数量,实施相应措施加强管 理,重点监控具有社会危险性的个 体。针对排查情况,联络当地政府进 2023年3月27日7时,西平县出 与村"两委"、心理服务机构协作配 府工作人员作为见证人,明确两家责

问题常治长效,建立以县农业农村局、 展送法进乡村活动。为促进诉源治

## 陈年纠纷一朝得化解

"谢谢你们耐心细致的释法说 理,帮助我们两家解决了多年的矛 为体现温情执法,检察官不仅对 盾。"这是犯罪嫌疑人郭某给检察官

> 今年1月,该院受理公安机关移 2022年10月,在家劳作的郭某 在村民帮助下丈量完责任田面积后,

陈某及其丈夫发现,继而与陈某发生 肢体冲突,导致陈某前臂骨折,经鉴

即发,事后双方都后悔不已。

检察官详细了解当地责任田划 分的政策依据、划分标准,分别做陈 某家属和郭某家属的工作,邀请镇政

资源局等部门制发社会治理类检察 建议,并多次召开圆桌会议,加强对 农村资源权属加强确权方面的管理。 为乡村稳定的根本保障,力促基层综

#### 坚持"三融合" 激活乡风文明内动力

乡风文明是乡村振兴的重要内 容。近年来,该院加强监督管理,依 送的犯罪嫌疑人郭某故意伤害一案。 相邻权纠纷等引发的案件,深化诉源 治理,助力营造文明新乡风。

坚持融合履职,积极推动诉源治

推进乡村善治,助力乡村振兴。 女所在学校,对被害人子女进行慰 自行挪动界石,被在相邻田间劳作的 理。该院严格落实刑事案件、行政案 件线索双向移送要求,完善同步审 查、协同推进的一体化检察监督模 针对精神病人带来的社会危害, 定为轻伤二级,其行为涉嫌故意伤害 式,做好刑事案件不起诉"后半篇文 章";以个案办理为切入点,充分发 检察官通过走访了解到,发生该 挥行政检察"一手托两家"职能优 案实属两家人多年积攒的怨气一触 势,通过"个案办理一类案监督一系 统治理"的履职方式,着力破解社会 治理难题。

> 建立融合机制,深度化解矛盾纠 纷。针对办案中发现的行政机关存 在土地管理不完善、治安措施不健全 纠纷排查、评估预警、纠纷调处、联 合化解"四合一"机制,堵塞"三农

> 强化融合治理,倡树文明和谐乡 风。激发乡风文明内动力,谱写乡村 治理新篇章。该院以涉农检察为抓 手,积极发挥行政检察职能,把农村 治安防控体系、公共安全体系建设作 治中心作用有效发挥和高效运行。 高度重视开展普法进乡村活动,以村 (居)法律顾问为依托,针对性解答 群众法律咨询,引导群众养成遇事找 法、办事依法、解决问题用法、化解 矛盾靠法的良好习惯。积极开展"四 送一助力"结对帮扶活动,大力协助 典型好人好事,推举乡贤参与乡村治 理,强化群众自治感召力,焕发乡风



11月17日,市公安局森林分局组织全体民辅警前往杨靖宇将军纪念馆开展主题党日活动。⑥5 通讯员 朱森警 曾 涛 摄影报道

## 忠诚履职铸法魂 热心公益甘奉献

—记汝南县人民法院政治部副主任张继光

本报记者 代廷伟 本报见习记者 徐小防 通讯员 王国辉

工作中,他爱岗敬业,默默奉献, 援志愿服务队副队长。他就是汝南 工作。 县人民法院政治部副主任张继光。

工作成绩突出,先后被评为新闻宣传 队长和几名队员前往救援。 先进个人、扫黑除恶先进个人等;他 所在的汝南县红十字蛟龙义务救援 水的阻力又大,大门无法打开,救生 志愿服务队先后被评为汝南好人集 艇进不去。张继光经过5次潜水,终 体、河南省应急先锋。

涝灾害,张继光主动请缨,随汝南县红 继光就被洪水打翻撞上了铁门。他 十字蛟龙义务救援志愿服务队奔赴河 忍住疼痛,继续奔赴抢险救灾一线, 北省涿州市参加抢险救灾工作。

到涿州市后,张继光和队员来不 才发现两根肋骨已骨折。 助人为乐;生活中,他热心社会公益 及休息,就立即按照指令赶往高新区 事业,兼任汝南县红十字蛟龙义务救 社区和村庄,在洪水重灾区展开救援 以免骨折错位扎伤肺部,他在医生指导 口等地参与救援,出勤 170 多次,协

1998年12月参加工作以来,张 卢家湾村有一瘫痪多年的老人及其

当时老人家房子周边水位很高, 医院,事迹才被媒体先后报道。 于成功打开老人家的大门,将老人背 今年7月底,京冀一带发生重大洪 上救生艇。刚把老人送上救生艇,张 直到在队长的命令下前往医院检查,

下做了必要救护措施后,向队友隐瞒了 助外地搜救50多次,为群众挽回各 8月3日10时左右,张继光得知 伤情,迅速奔赴下一个救援地点。

4天4夜的连续奋战,张继光和队 继光牢记共产党员的初心与使命,因 家人被困,情况十分危急,他立即与 友转移群众600多名。最终,他因呼吸 动践行政法干警忠诚爱民的誓言。 困难无法坚持救援,被当地志愿者带到 在洪灾来临之际,他将群众的生命财

自2016年汝南县红十字蛟龙义 共产党员的党性与担当。⑤6

务救援志愿服务队成立以来,张继光 医生要求张继光不能再剧烈运动 和队员先后到信阳、郑州、新乡、周 类损失130多万元。

25年间,张继光默默奉献,用行 产安全放在第一位,彰显了一名优秀

# 身边的榜样

## 公安在线



为做好校园安全教育工作,增强师生反诈意识,近日,上蔡县公安局 到百尺乡张王楼小学开展反诈宣传活动。⑥5

通讯员 班 闯 摄



为进一步做好辖区消防安全管理工作,有效预防和减少火灾事故发生, 全力保障辖区消防安全形势稳定,近日,西平县公安局柏城派出所建设路警 务室组织民辅警对酒店、宾馆开展消防安全检查。 ⑥5

通讯员 杜恩广 摄

## 老街派出所消防演练进校园

本报讯 (通讯员 黑 晓)为进一 部位,以及校园内部安保力量、安全 步增强师生防范意识,提升师生消防 安全应急处置能力,近日,驿城公安 分局老街派出所联合区消防救援大 速传遍整个校园,师生按照之前制订 队到市第九中学开展2023年消防演

演练前,民警向参加演练的师生 户外操场。 详细讲解了引发火灾的常见原因、预 消防设备、周边环境、活动室等重点 好基础。⑤6

管理制度等方面进行了详细检查。

随着紧急警报响起,警示信号迅 的疏散计划快速到达指定的疏散通 道,并有序按指定路线迅速"逃生"到

此次演练,进一步提升了师生应 防措施、逃生技巧,并对学校周边的 急处置能力,为创建平安校园打下良

### 宿水派出所帮助迷路老人找到家人

博)近日,汝南县公安局宿水派出所 路边休息。 民警及时帮助一迷路老人找到家人, 夜间寒冷,老人穿着单薄,民警 得到老人家属的感谢。

当日20时许,该所民警接群众 统查询,联系上了老人的家属。 报警称,宿鸭湖七闸门大坝上有一老

本报讯 (通讯员 王航天 刘景 天色已晚也记不清回家的路,便在

立即将老人搀扶到警车上,并通过系

不久,老人的家属赶到,民警 人在路边电动车上趴着,浑身发抖。 核对完身份信息后,将老人安全交 接警后,民警迅速赶往现场, 给其家属,临走时老人的家属紧握 耐心安抚老人情绪并询问其情况。 民警双手,对民警全心全意为群众 经了解,老人系驿城区朱古洞 办实事的工作态度表示由衷感 乡人,现年74岁,因电动车没电了, 谢。⑤6



为加强消防安全教育,提升学生自救能力,11月16日上午,开发区公安 分局金河派出所民警走进伟才幼儿园开展消防安全演练。⑥5

通讯员 张 珂 摄